



《工伤认定决定书》≠“丹书铁券”

案情摘要

2018年1月3日,马某与某机械公司签订了期限自2018年1月4日至2021年1月3日的劳动合同。2019年12月底,经某医疗机构诊断马某患有职业性噪声聋,并依法作出“职业病诊断证明书”,之后人社部门作出《工伤认定决定书》,认定马某系因工负伤。

2020年3月16日上午10时许,马某在工作时与同事张某发生纠纷,将张某殴打致轻伤,当日派出所作出“治安调解协议书”,认定马某动手殴打张某,导致张某负伤住院。经调解,马某与张某自愿达成协议,由马某赔偿张某医疗费及其他损失共计人民币10万元,张某不再追究马某其他法律责任。2020年4月15日,公司以马某殴打他人、严重违反规章制度为由,解除了与马某之间的劳动合同。马某认为,自己被确诊为职业病,且被依法认定为工伤,公司无权解除劳动合同,遂于2020年5月向劳动人事争议仲裁委员会提出仲裁申请,要求公司撤销解除合同的通知,继续履行原劳动合同。

争议焦点

工伤职工严重违反公司规章

制度,公司是否有权解除劳动合同?

处理结果

仲裁委员会经庭审调查认定,公司员工手册载明:因触犯法律,严重违反规章制度或犯严重过失者,即予解除劳动合同;员工之间不能争吵、打架斗殴,否则视情节轻重,予以批评教育直至解除劳动合同。马某签署了承诺书,表示自愿遵守员工手册中的相关规定,这说明其对员工手册内容是知晓的。马某殴打同事并致其轻伤,严重违反了公司规章制度,公司依据相关事实与规章制度,依法解除劳动合同,符合法律规定。虽然马某存在因患有职业性噪声聋而被认定因工负伤的情形,但《劳动合同法》第四十二条关于劳动者患职业病或因工负伤不得依照该法第四十条、第四十一条的规定解除劳动合同的规定,并未排除用人单位对于严重违反规章制度的劳动者有依据《劳动合同法》第三十九条规定解除劳动合同的权利。因此,马某以职业病构成工伤、公司无权解除劳动合同为由,要求继续履行劳动合同的请求,缺乏事实和法律依据,仲裁委员会依法驳回了马某的仲裁请求。

启示建议

为了保护工伤职工的合法权利不受侵害,防止用人单位为了单纯追求效益而随意解除与工伤职工的劳动关系,我国劳动法律法规对工伤或者患职业病的职工给予了特殊保护——《劳动合同法》四十二条的“限定解除权”。根据法律规定,如果用人单位依据《劳动合同法》第40条、第41条,解除被确认丧失或者部分丧失劳动能力的患职业病或因工负伤的劳动者,将被认定为违法解除。

法律链接

1、《中华人民共和国劳动合同法》第四十二条规定:劳动者有下列情形之一的,用人单位不得依照本法第四十条、第四十一条的规定解除劳动合同:(一)从事接触职业病危害作业的劳动者未进行离岗前职业健康检查,或者疑似职业病病人在诊断或者医学观察期间的;(二)在本单位患职业病或者因工负伤并被确认丧失或者部分丧失劳动能力的;(三)患病或者非因工负伤,在规定的医疗期内的;(四)女职工在孕期、产期、哺乳期的;(五)在本单位连续工作满十五年,且距法定退休年龄不足五年的;(六)法律、行政法规规定的其他情形。

但同时,法律并未否定用人单位可以依法依规管理和约束劳动者——《劳动合同法》第三十九条的“即时解除权”。也就是说,工伤职工有了工伤认定,并不等于进了“保险箱”,在日常工作中,相较于其他职工来讲,并不具备用工管理及规章制度适用的特殊性,同样要遵守法律法规和用人单位的规章制度;如果工伤职工严重违反了用人单位规章制度,用人单位同样可以依法解除劳动合同。

2、《中华人民共和国劳动合同法》第三十九条规定:劳动者有下列情形之一的,用人单位可以解除劳动合同:(一)在试用期间被证明不符合录用条件的;(二)严重违反用人单位的规章制度的;(三)严重失职,营私舞弊,给用人单位造成重大损害的;(四)劳动者同时与其他用人单位建立劳动关系,对完成本单位的工作任务造成严重影响,或者经用人单位提出,拒不改正的;(五)因本法第二十六条第一款第一项规定的情形致使劳动合同无效的;(六)被依法追究刑事责任的。

而非法定事由不能随意解除工伤职工的劳动合同,但是,是否有了法定事由,用人单位就可以“随时”“即时”解除工伤职工的劳

动合同呢?从管理实践来讲,用人单位还需要注意工伤职工管理的特殊性——《工伤保险条例》第三十三条的“停工留薪期”。

3、《工伤保险条例》第三十三条规定:职工因工作遭受事故伤害或者患职业病需要暂停工作接受工伤医疗的,在停工留薪期内,原工资福利待遇不变,由所在单位按月支付。停工留薪期一般不超过12个月。伤情严重或者情况特殊,经设区的市级劳动能力鉴定委员会确认,可以适当延长,但延长不得超过12个月。

鉴于工伤职工的特殊性,用人单位在行使“即时解除权”时,应当充分考虑工伤职工的“医疗救治权”,尤其当两者发生冲突时,应当优先保证职工“医疗救治权”的实现。尽管我省并无停工留薪期内或鉴定结论作出前不得解除的明确规定,但结合北京、湖北、江苏等地的相关规定,用人单位的即时解除权仍然受到一定限制。即,用人单位应当尽到人道主义义务:在工伤职工停工留薪期内,仍应保证员工享有停工留薪期及待遇;在鉴定结果作出后,根据鉴定结论给予工伤职工相应的工伤待遇,即使工伤职工因《劳动合同法》第39条被解除劳动合同,其仍有权享有相应级别的工伤保险待遇。
(通讯员 周君文)

泽库镇卫生院志愿者中医义诊进村

本报文登8月19日讯(通讯员 王新红) “宋大夫,我这腰两个月前不小心闪了一下,现在就是活动后酸胀不舒服,也不是疼的很厉害,你帮我看一看?”8月13日晚上6点,长会口村村委会大院内,村民已经有序排好了队,村民姜先生早就来了,排在第一位,医院的医护人员一到,就迫不及待的问询起了自己的病情。

“大叔,我记得您当时的X线片子没有显示骨折,是不是这两个月您还在坚持干活,没有好好休息?”姜先生不好意思笑了,“是的呀,我觉得没大事,家里家外的活也没耽搁”。通过仔细的检查及辩证取穴,医生耐心指导着姜先生做起了热敏灸。

“大姨,你这血压可是不低呀,高压都180mmHg啦”,“我知道血压高,但这头不昏不痛的,平时也没当回事,”“这可不行,药还得按时吃,血压控制不好能带来心脑血管多种并发症,等出现问题再治疗就晚了,现在生活这么好,咱得保证有质量的活,也是不给孩子找负担不是”,一番话引得大伙频频点头同意。

这是泽库镇卫生院的志愿者们为村民送健康的一个现场画面。

原定一个半小时的义诊志愿活动延长了,仅一个晚上,前来咨询、治疗的村民络绎不绝,达100多人,现场



给予热敏灸体验的57人、推拿6人、冲击波治疗4人、针灸3人……

为了大力推广中医适宜技术、宣传卫生健康政策,进入8月份,泽库镇卫生院组织骨干医护力量及公卫工作人员,携带红外线、中频电脑治疗仪、高血压治疗仪、冲击波等理疗仪器,工作之余,利用夏日晚上村民有到外纳凉的习惯,精心组织,积极进

村入户,为村民提供测量血压、义诊咨询、政策解答,并免费给予针灸、推拿、耳穴压豆、艾灸及各种理疗。通过开展活动,不但进一步弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,而且,提高了辖区群众的健康意识,拉近了和签约老百姓的距离,真正做到了便民、惠民,活动受到老百姓的高度欢迎。

天热谨防花斑癣

本报文登8月19日讯(通讯员 吴立军) 每年天热的时候,文登区皮肤病医院皮肤科门诊总会有一些患者急切的询问“大夫,我身上出现了白斑,不会是白癜风吧?想想都害怕”,“大夫,这几天天热,我身上起了些小红斑,不会是过敏了吧?”,“大夫,我身上起了些褐色的斑,不会是老年斑吧?”其实他们得的是一种病——花斑癣。

花斑癣,俗称“汗斑”,是由马拉色菌感染皮肤角质层引起的一种浅表性皮肤病。汗斑早期主要表现为皮肤上出现圆形或不规则形,绿豆至黄豆大小的褐色或淡红色斑,可逐渐增大到指甲盖或一元硬币大小,有时可以多种颜色共存,如花斑状。发病时间较长者表现为浅颜色斑或白斑。虽然花斑癣临床无明显不适感,但因为其病程慢性,容易复发,有轻微传染性且病变部位大多发生在暴露的皮肤,比较影响美观,使得患者甚为烦恼。临床除了肉眼观察外,一个简单的花斑癣菌检查就可以明确诊断。

治疗上就相对简单了,只要患者遵医嘱定时、定量用药,一般会药到斑除,不过花斑癣易消却不易除根,其复发率还是相当高的,有近一半的患者第二年会复发。这就需要我们注意日常防护了,具体如下:1.应尽量保持皮肤及衣物的清洁和干燥,防止过度出汗,出汗后及时擦干2.注意卫生、饮食习惯,常冲凉、勤换内衣3.被单、毛巾与衣服等日用品应经常漂洗消毒等。

健康义诊进社区,助力文明城创建

本报文登8月19日讯(通讯员 于军航) 为进一步推进文明城市创建工作,满足居民健康需求,葛家中心卫生院开展“共建文明城市,健康巡讲进社区”公益活动。自7月份以来,每周二、五,大家利用下班时间,积极参与活动,为辖区居民提供义诊及健康咨询。

义诊活动现场,前来问诊的村民络绎不绝。医护人员认真接待每一位村民,为他们进行专业的检查,并根

据检查结果耐心细致地解释和分析,给予饮食、用药、诊疗方面的建议和指导,详细讲解健康保健和安全用药知识,并发放健康宣传手册。

赤金泊村65岁的于先生患高血压多年,一直没有规范用药,葛家中心卫生院副院长董华卫仔细询问了他的健康状况,为他测量血压后,耐心地讲解了合理用药和饮食对身体健康的重要性,以及如何保持良好的

生活习惯。于先生听后高兴的说:“到医院看病方便不说,现在院长下班后竟然来到了我们家门口为我们把脉问诊,实在太方便了。”

此次健康巡讲和义诊活动,解决了百姓白天就诊不方便问题,为文明城市的创建营造了良好的氛围,搭建起了医疗卫生服务与居民群众之间的沟通桥梁,让居民享受了免费的医疗与服务,提高了社区居民的健康知识水平。

